由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018抚顺市新宾县八年级期中生物试卷

一、选择题（共25小题，每小题2分，满分50分）

1．（2分）袋鼠前肢短小，后肢强大，与之相适应的运动方式是（　　）

A．行走
B．爬行
C．跳跃
D．奔跑

2．（2分）鲤鱼和猫头鹰的主要运动方式分别是（　　）

A．奔跑、蠕动
B．飞行、攀援
C．游泳、飞行
D．跳跃、爬行

3．（2018抚顺生物）人体中最大的“钙库”是（　　）

A．小肠
B．皮肤
C．肌肉
D．骨

4．（2分）小明常背单肩书包造成双肩发育不平衡，这是因为小明此时骨的特点是（　　）

A．弹性小，硬度小，容易变形
B．弹性大，硬度小，容易变形

C．弹性大，硬度大，容易变形
D．弹性小，硬度大，不容易变形

5．（2分）取一段羊的新鲜股骨，经解剖、观察，发现骨髓腔中的骨髓和骨骺端骨松质中的骨髓颜色均呈红色，可说明这只羊是（　　）

A．公羊
B．老羊
C．幼羊
D．母羊

6．（2分）动物的先天性行为是由（　　）

A．其所生活的环境决定的
B．动物体内的遗传物质决定的

C．经常性的活动决定的
D．双亲活动的影响决定的

7．（2018抚顺生物）下列能正确表示关节、骨和肌肉关系的模式图是（　　）
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8．（2分）完成屈肘动作的正确顺序是（　　）

①骨骼肌收缩   ②骨受到肌肉牵拉绕着关节产生动作   ③骨骼肌接受神经传来的兴奋．

A．③①②
B．②③①
C．①③②
D．②①③
9．（2分）下列哪些动物行为都是先天性行为（本能行为） （　　）

A．惊弓之鸟、蜜蜂采蜜
B．老马识途、蜘蛛织网

C．鸟类筑巢、小羊羔吃奶
D．孔雀开屏、鹦鹉学舌

10．（2018抚顺生物）白居易诗曰：“须臾十来往，犹恐巢中饥．辛勤三十日，母瘦雏渐肥．”这首诗描绘的是母燕的（　　）

A．觅食行为
B．繁殖行为
C．攻击行为
D．防御行为

11．（2分）秋去冬来，大雁南飞，这一现象属于大雁的（　　）

A．繁殖行为
B．防御行为
C．节律行为
D．社群行为

12．（2分）“蜻蜓点水”与下列哪种动物的行为结果相同（　　）

A．母鸡孵卵
B．鲤鱼产卵
C．蝙蝠捕捉蚊子
D．海豚戏水

13．（2分）小宇同学和几位好朋友在看马戏团表演时，发现马戏团的狗能用叫声表演“算算术”，狗的这种行为是（　　）

A．学习行为
B．遗传行为
C．先天性行为
D．A、B、C都不对

14．（2018抚顺生物）下列动物中，学习能力最强的是（　　）

A．蚯蚓
B．大山雀
C．黑猩猩
D．公鸡

15．（2018抚顺生物）英国科学家珍妮在野外研究黑猩猩时发现，黑猩猩群体中有首领，群体内分工合作，有等级现象．黑猩猩这种行为类型和珍妮这种研究方法分别是（　　）

A．社群行为、观察法
B．社群行为、实验法

C．防御行为、观察法
D．繁殖行为、实验法

16．（2分）下列研究动物行为的方法中，属于实验法的（　　）

A．用摄影机拍摄猎豹的动物，研究猎豹追击猎物的方法

B．用望远镜观察大猩猩的活动

C．大熊猫繁殖基地用闭路电视研究大熊猫的生产过程

D．用黑布蒙住蝙蝠的眼睛，观察它在飞行时是否撞到障碍物

17．（2分）小明家种了许多桃树，每年桃树开花时，小明爸爸在桃园里放养蜜蜂．此举除了采蜜的目的外，对于桃树的意义是（　　）

A．促进和延长桃花的开放
B．帮助桃花传粉

C．帮助消灭桃树的病虫害
D．刺激幼桃快速长大

18．（2018抚顺生物）动物通过呼吸作用，将体内的部分有机物分解成二氧化碳等物质，这些物质又可被植物吸收利用，这体现了动物在自然界中的何种作用（　　）

A．帮助植物传粉
B．促进生物圈的物质循环

C．帮助植物传播种子
D．维持生态平衡

19．（2分）在一个由“草→鼠→狐”组成的食物链中，若消灭了全部的狐，则鼠的数量会（　　）

A．增多
B．减少
C．先增多后减少
D．没有变化

20．（2分）能正确表示“螳螂捕蝉，黄雀在后”这一谚语中所蕴含的食物链是（　　）

A．蝉→螳螂→黄雀
B．黄雀→螳螂→蝉

C．树→螳螂→蝉→黄雀
D．树→蝉→螳螂→黄雀

21．（2018抚顺生物）下列不属于我国特产的珍稀动物是（　　）

A．亚洲象
B．扬子鳄
C．扭角羚
D．大熊猫

22．（2分）保护动物多样性的最有效的措施是（　　）

A．就地保护
B．易地保护
C．法制教育
D．克隆动物

23．（2分）属于就地保护的是（　　）

A．建立自然保护区
B．建立繁育中心

C．颁布环境保护法
D．颁布野生动物保护法

24．（2分）下列成语中，说明生物能影响环境的是（　　）

A．风声鹤立，草木皆兵
B．螳螂捕蝉，黄雀在后

C．不入虎穴，焉得虎子
D．千里之堤，溃于蚁穴

25．（2分）马、牛、羊等动物从食性上看属于（　　）

A．植食动物
B．肉食动物
C．杂食动物
D．食腐动物

二、解答题（共5小题，满分50分）

26．（2018抚顺生物）如图为长骨结构模式图，请回答：

（1）长骨的基本结构包括[2]　   　、[3]　   　和[7]　   　三部分．

（2）骨膜中含有丰富的[1]　   　，可以为骨组织提供营养物质．

（3）幼年时具有造血功能但在成年后失去造血功能的骨髓存在于[4]　   　内．终生具有造血功能的红骨髓位于[5]　   　的空隙内．

（4）骨骺端软骨层细胞与骨的　   　有关

（5）对骨折后修复和再生的结构是[　   　]　   　．
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27．（2018抚顺生物）如图是关节结构模式图，请据图回答

（1）填出图中所指结构的名称：

1　   　；    2　   　；

3　   　；    4　   　；    5　   　．

（2）减少骨与骨间摩擦，缓冲撞击的结构是〔　   　〕　   　．

（3）关节能牢固是因为〔　   　〕　   　把相邻两骨连接．

（4）人类的运动需要依赖于运动系统．骨的运动要靠　   　的牵拉；当骨骼肌受到神经传来的刺激收缩时，就会牵动　   　绕　   　活动，于是躯体就会产生运动．

（5）脱臼指的是〔　   　〕　   　从〔　   　〕　   　脱出来的现象．
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28．（2018抚顺生物）如图是手肘弯曲动作的示意图，根据所学知识回答下列问题．

（1）图①是　   　肌，②是　   　肌．

（2）该图表示人体屈肘动作，①处于　   　状态，②处于　   　状态．

（3）当双手自然下垂时，①和②都处于　   　状态；

当手上提有一桶水时，①和②都处于　   　状态．
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29．（10分）如图是某生物兴趣小组对一个农田生态系统做调查之后所绘制的食物网简图．据图完成下列各小题．

（1）如图共有　   　条食物链，蛇在生态系统中是属于　   　．

（2）在一定的自然区域内，各种生物之间有复杂的　   　和　   　的关系，这种营养联系形成了食物链．写出最长的一条食物链：　   　

（3）当鼠的数量减少，短时间内　   　的数量会增加．

（4）在这个生态系统中，所有生物生命活动所需的能量都是来自绿色植物通过　   　固定的光能．这些能量是通过　   　依次进行传递的．

（5）该生态系统中所有生物进行生命活动所需能量的最终来源是　   　．
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30．（2018抚顺生物）具有社会行为的动物，它们可以靠动作、声音和气味等进行信息传递．那么蚂蚁是如何进行信息传递的呢？

下面是某同学对蚂蚁通讯的探究实验，请据图回答有关问题：

（1）提出问题：蚂蚁是怎样进行信息交流的？

（2）作出假设：　   　．

（3）实验步骤：

①将三块小石头放在盛有清水的容器内，创建三个小岛A、B、C，小岛间用两根小木条（命名为BC、BA）连接起来（如图）．

②现将饥饿的蚂蚁放在B岛上，食物放在C岛上，A岛上什么都不放，观察蚂蚁的行为． 

③一段时间后将连接B、C岛之间的“桥”和A、B岛对换，观察蚂蚁的行为有什么变化．

（4）实验分析

步骤①设计的主要目的是　   　．

步骤②观察到蚂蚁的行为是　   　．

步骤③观察到蚂蚁的行为是　   　．

（5）实验结论：蚂蚁依靠　   　进行通讯．

（6）本实验在移动“桥”时要用镊子，而不能用手直接移动的原因是　   　．

（7）实验拓展：请就该实验再提出一个具有探究意义的其他问题　   　．
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2018抚顺生物参考答案与试题解析

　

一、选择题（共25小题，每小题2分，满分50分）

1．（2018抚顺生物）袋鼠前肢短小，后肢强大，与之相适应的运动方式是（　　）

A．行走
B．爬行
C．跳跃
D．奔跑

【考点】GF：动物的运动依赖于一定的结构．

【分析】运动是动物区别于其他生物的一个显著特征．陆生动物一般都具有支持躯体和运动的器官，用于爬行、行走、跳跃、奔跑、攀援等多种运动方式，以便觅食和避敌．

【解答】解：动物通过运动，能比较迅速的改变自身的空间位置，以利于寻找食物、逃避敌害和繁衍种族．动物因种类不同，生存环境各异，其运动方式也大相径庭．袋鼠生活在澳大利亚广阔的草原，袋鼠的前肢短小，后肢发达，强键而有力，适于跳跃．

故选：C

【点评】动物的运动方式多种多样，可根据其结构特点和环境特点具体分析．

　

2．（2分）鲤鱼和猫头鹰的主要运动方式分别是（　　）

A．奔跑、蠕动
B．飞行、攀援
C．游泳、飞行
D．跳跃、爬行

【考点】GE：动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑．

【分析】此题考查的是动物的运动方式，动物的运动方式多种多样，有飞行、游泳、爬行、奔跑等，据此答题．

【解答】解：猫头鹰属于鸟类，身体呈流线型，体表被覆羽毛，前肢变成翼，翼是飞行器官，运动方式是飞行；鲤鱼生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳，运动方式是游泳．

故选：C

【点评】运动是动物的主要特征，各种动物的运动器官不同，运动的方式也不同．

　

3．（2018抚顺生物）人体中最大的“钙库”是（　　）

A．小肠
B．皮肤
C．肌肉
D．骨

【考点】G3：人体骨骼的组成．

【分析】此题考查都是骨是人体内最大的“钙库”．人体的骨是由硬脆的无机物和柔韧的有机物两种成分组成，其中无机物中含的钙盐比较多．

【解答】解：少年儿童的骨成分有机物超过1/3，无机物不到2/3，这样的骨柔韧，弹性大，不易发生骨折，但易变形；中年人的骨的成分有机物约为1/3，无机物约为2/3，这样的骨既坚韧，又有弹性；老年人的骨的成分有机物不到1/3，无机物超过2/3，这样的骨硬、脆，易发生骨折．通过上述可以看出，无论是儿童、青少年还是老年，无机物的含量都在骨成分含量中的2/3左右，而骨的无机物中含的钙盐最多．另外人的其他器官内如小肠、皮肤和肌肉内含钙量都要比骨少．因此人体中最大的“钙库”是骨．

故选：D．

【点评】骨的主要作用是支持、保护与运动，这就需要骨既坚硬而又有弹性，而骨中的含钙的无机盐能使骨变得十分坚硬．从这个角度思考本题就不会太难．

　

4．（2018抚顺生物）小明常背单肩书包造成双肩发育不平衡，这是因为小明此时骨的特点是（　　）

A．弹性小，硬度小，容易变形
B．弹性大，硬度小，容易变形

C．弹性大，硬度大，容易变形
D．弹性小，硬度大，不容易变形

【考点】G8：青少年保持正确姿势．

【分析】骨的成分包括有机物和无机物，有机物越多，骨的柔韧性越强，无机物越多，骨的硬度越大．

【解答】解：在不同时期，骨的成分不同，如下表：

	时 期
	骨成分的含量
	骨的物理特性

	
	无机物
	有机物
	

	儿童少年期
	少于2/3 
	多于1/3 
	弹性大、硬度小、不容易骨易变形

	成 年 期
	约占2/3
	约占1/3
	既坚硬又有弹性

	老 年 期
	多于2/3
	少于1/3
	弹性小、硬脆易骨折


从表格中看出，在青少年学生的骨中，有机物含量超过三分之一，无机物含量小于三分之二，这样骨的弹性大，不容易骨折，但是容易变形．所以小明经常背单肩书包易造成双肩发育的不平衡，这是因为此年龄阶段的骨的特点是有机物含量超过三分之一，骨的弹性大，硬度小．

故选：B

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握儿童和少年时期的骨的成分和骨的特点．

　

5．（2018抚顺生物）取一段羊的新鲜股骨，经解剖、观察，发现骨髓腔中的骨髓和骨骺端骨松质中的骨髓颜色均呈红色，可说明这只羊是（　　）

A．公羊
B．老羊
C．幼羊
D．母羊

【考点】G5：骨的基本结构和功能．

【分析】人体内的骨髓有两种，一种是红骨髓，另一种是黄骨髓，幼年时骨髓腔里是红骨髓，具有造血功能．成年后骨髓腔里的红骨髓转变成了黄骨髓失去造血功能．

【解答】解：骨髓有两种，一种是红骨髓，另一种是黄骨髓．幼年时骨髓腔里是红骨髓，具有造血功能．成年后骨髓腔里的红骨髓转变成了黄骨髓失去造血功能．但当大量失血时，骨髓腔里的黄骨髓还可以转化为红骨髓，恢复造血的功能．在骨松质里有红骨髓，终生具有造血功能．由上可知，此羊的骨髓腔内的骨髓都为红色，因此这只羊是幼羊．可见C符合题意．

故选：C

【点评】关键点：骨髓位于骨髓腔和骨松质中，红骨髓，终生具有造血功能．

　

6．（2018抚顺生物）动物的先天性行为是由（　　）

A．其所生活的环境决定的
B．动物体内的遗传物质决定的

C．经常性的活动决定的
D．双亲活动的影响决定的

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别；K4：基因控制生物的性状．

【分析】此题考查动物先天性行为和学习行为的区别．两者的区别如下图：
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【解答】解：动物的先天性行为是动物生来就有的行为，这种行为方式是有体内的遗传物质决定的．

A中有生活环境决定的行为，若是后天通过学习或生活经验获得的行为是学习行为；

B中“体内遗传物质决定的”行为是先天性行为；

C中“经常性的活动决定的”的行为和D中“双亲活动的影响决定的”行为”都不是生来就有的行为，因此也不是先天性行为．

故选：B．

【点评】区别先天性行为和学习行为主要看是先天就有的本能还是出生后学习获得的．

　

7．（2018抚顺生物）下列能正确表示关节、骨和肌肉关系的模式图是（　　）
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【考点】G9：骨骼肌与人体主要的骨骼肌群．

【分析】（2018抚顺生物）本题考查骨、关节和骨骼肌的协调配合．人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成．

【解答】解：骨骼肌包括肌腱和肌腹两部分，骨骼肌两端是白色的肌腱，中间较粗的部分是肌腹，骨骼肌一般要跨越一个或几个关节，由肌腱附着在相邻的骨上，骨和关节本身没有运动能力，必须依靠骨骼肌的牵引来运动．

A、肌肉没有跨越关节，不符合题意．

B、肌肉跨越了一个关节，由肌腱附着在相邻的骨上，故符合题意．

C、没有跨越关节，没有附着在相邻的骨上，不符合题意．

D、两块肌肉没有跨越关节，不符合题意．

故选B

【点评】在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用（也有说枢纽作用），骨骼肌起动力作用．

　

8．（2018抚顺生物）完成屈肘动作的正确顺序是（　　）

①骨骼肌收缩   ②骨受到肌肉牵拉绕着关节产生动作   ③骨骼肌接受神经传来的兴奋．

A．③①②
B．②③①
C．①③②
D．②①③
【考点】GA：骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】本题考查骨、骨骼肌和关节在运动过程中的协调关系和动作产生的过程．

【解答】解：骨的位置的变化产生运动，但是骨本身是不能运动的．骨的运动要靠骨骼肌的牵拉．骨骼肌包括中间较粗的肌腹和两端较细的肌腱（乳白色），同一块骨骼肌的两端肌腱绕过关节连在不同的骨上．骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动骨绕着关节活动，于是躯体就会产生运动．但骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此与骨相连的肌肉总是由两组肌肉相互配合活动的．例如，屈肘动作和伸肘动作的产生．屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用（也有说枢纽作用），骨骼肌起动力作用．

故选：A．

【点评】人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成．

　

9．（2018抚顺生物）下列哪些动物行为都是先天性行为（本能行为） （　　）

A．惊弓之鸟、蜜蜂采蜜
B．老马识途、蜘蛛织网

C．鸟类筑巢、小羊羔吃奶
D．孔雀开屏、鹦鹉学舌

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】本题考查先天性行为和学习行为的区别．

【解答】解：动物行为分为先天性行为和学习行为，先天性行为是指动物一出生就有的一种行为方式，是动物的一种本能，由体内的遗传物质决定的，如羊羔一出生就会吮吸乳头吃奶、鸟会筑巢、蜜蜂采蜜、蜘蛛结网、孔雀开屏等都是动物的一种本能；而学习行为是动物出生后在成长的过程中通过环境因素的影响，由生活经验和“学习”逐渐建立起来的，是在先天性行为的基础上建立的一种新的行为活动，也称为后天性行为，如：惊弓之鸟、老马识途、鹦鹉学舌等都是一种学习行为．

故选：C

【点评】关键知道吃奶、筑巢、采蜜和结网等都是先天性行为．

　

10．（2018抚顺生物）白居易诗曰：“须臾十来往，犹恐巢中饥．辛勤三十日，母瘦雏渐肥．”这首诗描绘的是母燕的（　　）

A．觅食行为
B．繁殖行为
C．攻击行为
D．防御行为

【考点】H1：动物行为的类型和特点．

【分析】动物的行为是指动物进行的从外部可以观察到的有适应意义的活动，包括身体的运动、静止的姿势、体色的改变、气味的释放、各种叫声等．

【解答】解：繁殖行为是指动物与繁殖有关的一切行为，包括占领繁殖的区域、雌雄两性的识别、求偶、交配、繁殖后代或产卵、对后代的哺育、以及鸟类的孵卵、筑巢等一系列行为．“须臾十来往，犹恐巢中饥．辛勤三十日，母瘦雏渐肥．”体现了鸟类的育雏行为，属于繁殖行为．

故选：B．

【点评】解答此类题目的关键是理解动物的繁殖行为．

　

11．（2018抚顺生物）秋去冬来，大雁南飞，这一现象属于大雁的（　　）

A．繁殖行为
B．防御行为
C．节律行为
D．社群行为

【考点】H1：动物行为的类型和特点．

【分析】节律行为是指生物随着地球、太阳、月亮的周期性变化，逐渐形成的周期性、有节律的行为就是节律行为．如昼夜节律、月运节律、季节节律等．随着昼夜交替、季节变化、潮汐涨落产生有规律的昼夜节律行为、季节节律行为、潮汐节律行为，据此解答．

【解答】解：A、繁殖行为：与动物繁殖有关的行为．如占巢、求偶、交配、孵卵、哺育等一系列行为，A错误．

B、防御行为：为了保护自己，防御敌害的各种行为都是防御行为．如逃跑、装死、释放臭气、保护色、警戒色、集体防御等，B错误．

C、节律行为是指生物随着地球、太阳、月亮的周期性变化，逐渐形成的周期性、有节律的行为就是节律行为．所以秋去冬来，大雁南飞属于节律行为，C正确．

D、社群行为是群体内形成了一定的组织，成员间有明确分工的动物群集行为，有的高等动物还形成等级，D错误．

故选：C

【点评】解答此类题目的关键是理解动物行为的目的、获得途径．

　

12．（2018抚顺生物）“蜻蜓点水”与下列哪种动物的行为结果相同（　　）

A．母鸡孵卵
B．鲤鱼产卵
C．蝙蝠捕捉蚊子
D．海豚戏水

【考点】H1：动物行为的类型和特点．

【分析】此题考查的知识点是繁殖行为．解答时可以从繁殖行为的概念和意义方面来切入．

【解答】解：繁殖行为：与动物繁殖有关的行为．如占巢、求偶、交配、孵卵、哺育等一系列行为．“蜻蜓点水”是蜻蜓在产卵，能增加后代的数量，属于繁殖行为；母鸡孵卵是孵卵行为属于繁殖行为；鲤鱼产卵，能增加后代的数量，属于繁殖行为；蝙蝠捕捉蚊子属于捕食行为；海豚戏水属于先天性行为中的防御行为，因为是海豚戏水能甩掉身上的寄生虫，研究发现，海豚在水中时，受到阻力较大的影响，旋转并不明显，一旦跳出水面，空气阻力比水要小许多，海豚可以在水面，以每秒6公尺的速度旋转． 

故选：B．

【点评】解答此类题目的关键是理解“蜻蜓点水”的意义．

　

13．（2018抚顺生物）小宇同学和几位好朋友在看马戏团表演时，发现马戏团的狗能用叫声表演“算算术”，狗的这种行为是（　　）

A．学习行为
B．遗传行为
C．先天性行为
D．A、B、C都不对

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】（1）先天性行为是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定的行为，是动物的一种本能，不会丧失．

（2）后天学习行为是动物出生后，在动物的成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为．

【解答】解：马戏团的狗能用叫声表演“算算术”，狗的这种行为是通过生活经验和学习逐渐建立起来的行为，因此属于学习行为．

故选：A

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握先天性行为和学习行为的特点．

　

14．（2018抚顺生物）下列动物中，学习能力最强的是（　　）

A．蚯蚓
B．大山雀
C．黑猩猩
D．公鸡

【考点】H2：动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】学习行为是动物出生后在动物在成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为．动物的种类越高等，学习能力就越强，学习行为所占的比重就越大．

【解答】解：学习行为是动物出生后通过学习得来的行为．动物建立学习行为的主要方式是条件反射．参与神经中枢是大脑皮层．动物通过后天的学习，大大地提高了适应复杂环境的能力，学习是指动物在成长过程中，通过经验的影响，发生行为的改变或形成新行为的过程．动物的种类越高等，学习能力越强，学习行为所占的比重越大，利用经验解决问题能力就越强．

  蚯蚓是环节动物、大山雀是鸟类、黑猩猩是哺乳动物、公鸡是鸟类，其中黑猩猩最高等，大脑最发达，因此学习能力最强的是黑猩猩．

故选：A．

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握动物的种类越高等，大脑越发达，学习能力就越强．

　

15．（2018抚顺生物）英国科学家珍妮在野外研究黑猩猩时发现，黑猩猩群体中有首领，群体内分工合作，有等级现象．黑猩猩这种行为类型和珍妮这种研究方法分别是（　　）

A．社群行为、观察法
B．社群行为、实验法

C．防御行为、观察法
D．繁殖行为、实验法

【考点】H3：社会行为的特征；V2：科学探究的基本方法．

【分析】本题考查动物的社群行为和学习行为以及研究动物行为的方法．

【解答】解：许多动物聚集在一起，它们之间存在组织，具有明确的分工和森严的等级制度，称为社群行为，如在观察黑猩猩时发现，黑猩猩群体中有“首领”，群体内分工合作，有等级现象，就属于社群行为．研究动物行为的方法有观察法、实验法等，观察法就是在野外的自然条件下，实地观察动物的各种行为．

故选：A

【点评】关键知道营社会行为的动物之间存在明确的分工和森严的等级制度．

　

16．（2分）下列研究动物行为的方法中，属于实验法的（　　）

A．用摄影机拍摄猎豹的动物，研究猎豹追击猎物的方法

B．用望远镜观察大猩猩的活动

C．大熊猫繁殖基地用闭路电视研究大熊猫的生产过程

D．用黑布蒙住蝙蝠的眼睛，观察它在飞行时是否撞到障碍物

【考点】（2018抚顺生物）V2：科学探究的基本方法．

【分析】科学探究是指为了能积极主动地获取生物科学知识，领悟科学研究方法而进行的各种活动．通俗地说，就是让我们自己去发现问题．主动去寻找答案，而不是被动地接受知识．科学探究重在探索的过程，而不是只注重答案本身．科学探究的基本方法有：①观察法②调查法③实验法④测量法．

【解答】解：ABC、观察法就是在自然状态下，研究者按照一定的目的和计划．用自己的感观外加辅助工具，对客观事物进行系统地感知和描述，以发现和验证科学结论．摄影机拍摄猎豹的奔跑，研究猎豹追击猎物的方法、用望远镜观察大猩猩的活动、大熊猫繁殖基地用闭路电视研究大熊猫的生产过程，都属于观察法．ABC不合题意．

D、生物学是在实验的基础上建立和发展起来的一门自然科学．利用实验的方法进行科学探究是现代生物学的重要方法．实验法就是利用特定的器具和材料，通过有目的、有步骤的实验操作和观察，记录、分析，发现或验证科学结论．用黑布蒙住蝙蝠的眼睛，观察它在飞行时是否撞到障碍物，属于实验法，D符合题意．

故选：D．

【点评】本题考查学生对科学探究方法的了解情况．属于基础题．

　

17．（2018抚顺生物）小明家种了许多桃树，每年桃树开花时，小明爸爸在桃园里放养蜜蜂．此举除了采蜜的目的外，对于桃树的意义是（　　）

A．促进和延长桃花的开放
B．帮助桃花传粉

C．帮助消灭桃树的病虫害
D．刺激幼桃快速长大

【考点】7E：传粉和受精．

【分析】花粉从花药里散放出来落到雌蕊柱头上的过程叫传粉，传粉有两种方式：自花传粉和异花传粉．自花传粉是指花粉落到同一朵花的柱头上；异花传粉是指花粉依靠外力落到另一朵花的柱头上，异花传粉依靠的外力主要有昆虫和风力．依靠昆虫传粉的花叫虫媒花；依靠风力传粉的花叫风媒花

【解答】解：虫媒花的特点是：花朵大而鲜艳，有方向的气味或甘甜的花蜜，其目的是招引昆虫为其传粉．

桃树是虫媒花，主要依靠昆虫传粉，桃园里放养蜜蜂，蜜蜂不但可以采蜜，在采蜜的同时把身体粘附的花粉带到了另一朵花的柱头上，为花粉传播起到了关键作用．通过蜜蜂的传粉，桃树的产量能得到大幅度的增加．

故选：B

【点评】（2018抚顺生物）了解虫媒花的特点，知道植物让蜜蜂采食花粉的目的也是为了招引其前来为其传粉．

　

18．（2分）动物通过呼吸作用，将体内的部分有机物分解成二氧化碳等物质，这些物质又可被植物吸收利用，这体现了动物在自然界中的何种作用（　　）

A．帮助植物传粉
B．促进生物圈的物质循环

C．帮助植物传播种子
D．维持生态平衡

【考点】M8：动物在自然界中的作用．

【分析】动物在自然界中作用是维持自然界中生态平衡，促进生态系统的物质循环，帮助植物传粉、传播种子．

【解答】解：A、自然界中的动物和植物在长期生存与发展的过程中，形成相互适应、相互依存的关系．动物能够帮助植物传粉，使这些植物顺利地繁殖后代，如蜜蜂采蜜，A不符合题意；

B、动物作为消费者，直接或间接地以植物为食，通过消化和吸收，将摄取的有机物变成自身能够利用的物质．这些物质在动物体内经过分解，释放能量，同时也产生二氧化碳、尿液等物质．这些物质可以被生产者利用，而动物排出的粪便或遗体经过分解者的分解后，也能释放出二氧化碳、含氮的无机盐等物质．可见，动物能促进生态系统的物质循环，因此，动物通过呼吸作用将体内的一部分有机物分解成无机物，这体现了动物能促进生态系统的物质循环，B符合题意；

C、动物能够帮助植物传播果实和种子，有利于扩大植物的分布范围，如苍耳果实表面的钩刺挂在动物的皮毛上，C不符合题意；

D、食物链和食物网中的各种生物之间存在着相互依赖、相互制约的关系．在生态系统中各种生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态，这种现象叫做生态平衡．生态系统中的物质和能量就是沿着食物链和食物网流动的，如果食物链或食物网中的某一环节出了问题，就会影响到整个生态系统，而动物在生态平衡中起着重要的作用，D不符合题意．

故选：B

【点评】（2018抚顺生物）人类的生活和生产活动应从维护生物圈可持续发展的角度出发，按照生态系统发展的规律办事．各种动物在自然界中各自起着重要的作用，我们应用辨证的观点来看待动物对人类有利的一面和有害的一面，合理地保护和控制、开发和利用动物资源．

　

19．（2分）在一个由“草→鼠→狐”组成的食物链中，若消灭了全部的狐，则鼠的数量会（　　）

A．增多
B．减少
C．先增多后减少
D．没有变化

【考点】58：生态系统的自动调节能力．

【分析】生态系统具有一定的自我调节能力，若某种生物的数量发生变化会影响其它生物数量的变化，最后趋于达到生态平衡．

【解答】解：若消灭了全部的狐，数量会迅速上升，但随着鼠数量增多，由于种内斗争加剧，鼠数量又会减少

故选：C

【点评】在分析生态系统中某种生物数量变化时，既要考虑种间斗争，又要考虑到种内斗争，做好全面分析．

　

20．（2018抚顺生物）能正确表示“螳螂捕蝉，黄雀在后”这一谚语中所蕴含的食物链是（　　）

A．蝉→螳螂→黄雀
       B．黄雀→螳螂→蝉

C．树→螳螂→蝉→黄雀 
D．树→蝉→螳螂→黄雀

【考点】54：生态系统中的食物链和食物网．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】（2018抚顺生物）解：A、蝉是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

B、黄雀是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

C、螳螂是肉食性动物吃蝉不吃树；

D、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系．

   所以，能正确表示“螳螂捕蝉，黄雀在后”这一谚语中所蕴含的食物链是“树→蝉→螳螂→黄雀”．

故选：D．

【点评】解答此类题目的关键是理解食物链的概念和组成．

　

21．（2018抚顺生物）下列不属于我国特产的珍稀动物是（　　）

A．亚洲象
B．扬子鳄
C．扭角羚
D．大熊猫

【考点】L4：我国特有的珍稀动植物．

【分析】特产的珍稀动物是指我国特有的，其他国家没有的珍稀物种，据此解答．

【解答】解：A、亚洲象不是我国特有的物种，故符合题意．

B、扬子鳄或称作鼍，是中国特有的一种鳄鱼，是世界上体型最细小的鳄鱼品种之一．它既是古老的，又是现在生存数量非常稀少、世界上濒临灭绝的爬行动物．在扬子鳄身上，至今还可以找到早先恐龙类爬行动物的许多特征．所以，人们称扬子鳄为中生代的“活化石”．我国已经把扬子鳄列为国家一类保护动物，严禁捕杀．故不符合题意．

C、扭角羚 别名羚牛、金毛扭角羚分布范围 陕西、甘肃、四川、云南及西藏 外形特征 体型粗壮，体长200厘米左右，肩高150厘米左右，体重250千．大型食草动物，哺乳类．国家一级保护动物，被列入濒危野生动植物种国际贸易公约．不符合题意．

D、大熊猫（学名：Ailuropoda melanoleuca），一般称作“熊猫”，是世界上最珍贵的哺乳动物之一，数量十分稀少，属于国家一级保护动物，体色为黑白相间，被誉为“中国国宝”．大熊猫是中国特有种，属熊科，现存的主要栖息地在中国四川、陕西等周边山区．故不符合题意．

故选：A

【点评】解答此类题目的关键是熟知我国特有的珍稀动物，注意查阅资料．

　

22．（2018抚顺生物）保护动物多样性的最有效的措施是（　　）

A．就地保护
B．易地保护
C．法制教育
D．克隆动物

【考点】L2：保护生物多样性的措施．

【分析】为保护生物的多样性，我们采取了一定的措施，此题考查的是保护生物多样性的最有效措施，据此答题．

【解答】解：保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护和管理．又叫就地保护．除了建立自然保护区之外，人们还把把濒危物种迁出原地，移入动物园、水族馆和濒危动物繁育中心，进行特殊的保护和管理．又叫易地保护．此外还建立了种质库，以保护珍贵的遗传资源；另外为保护生物的多样性，我国相继颁布了《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中国自然保护纲要》等法律，此外对破坏者还采取法制教育和处罚等，等等措施对于我国生物多样性的保护起到了重要的作用．可见A符合题意．

故选：A

【点评】关键点：建立自然保护区是保护生物多样性的最为有效的措施．

　

23．（2018抚顺生物）属于就地保护的是（　　）

A．建立自然保护区
B．建立繁育中心

C．颁布环境保护法
D．颁布野生动物保护法

【考点】L2：保护生物多样性的措施．

【分析】保护和挽救生物多样性的措施主要有四条：建立自然保护区、异地保护、科学研究和宣传教育、制定法律和政策等．

【解答】解：保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护和管理，又叫就地保护．自然保护区是“天然基因库”，能够保存许多物种和各种类型的生态系统；是进行科学研究的天然实验室，为进行各种生物学研究提供良好的基地；是活的自然博物馆，是向人们普及生物学知识，宣传保护生物多样性的重要场所．因此建立自然保护区保护生物多样性最有效的措施．除了建立自然保护区之外，人们还把把濒危物种迁出原地，移入动物园、水族馆和濒危动物繁育中心，进行特殊的保护和管理，又叫迁地保护；此外还建立了种质库，以保护珍贵的遗传资源；另外为保护生物的多样性，我国相继颁布了《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中国自然保护纲要》等法律，对于我国生物多样性的保护起到了重要的作用．

故选：A．

【点评】（2018抚顺生物）解答此类题目的关键是理解建立自然保护区是保护生物多样性最有效的措施．

　

24．（2分）下列成语中，说明生物能影响环境的是（　　）

A．风声鹤立，草木皆兵
B．螳螂捕蝉，黄雀在后

C．不入虎穴，焉得虎子
D．千里之堤，溃于蚁穴

【考点】44：生物对环境的影响．

【分析】生物必须适应环境才能生存，如沙漠上的植物必须耐旱才能生存．生物也能影响环境如蚯蚓可以改良土壤，千里之堤毁于蚁穴，植物的蒸腾作用可以增加空气湿度等．解答时可以从生物影响环境的表现方面来切入．

【解答】（2018抚顺生物）解：A、风声鹤唳，草木皆兵，是生物对环境刺激的一种反应；

B、“螳螂捕蝉，黄雀在后”意思是螳螂在前面捕食蝉，黄雀在后面捕食螳螂．“螳螂捕蝉，黄雀在后”揭示的是动物之间的捕食关系，即吃与被吃的关系；

C、不入虎穴，焉得虎子，意思是不进老虎窝，怎能捉到小老虎，比喻不亲历险境就不能获得成功．

D、“千里之堤，溃于蚁穴”，体现了生物对环境的影响．是蚂蚁在大堤内挖穴活动导致大堤的牢固性降低，洪水来临时容易溃堤．表明生物蚂蚁对环境大堤的影响．此项说法正确．

故选D．

【点评】解答此类题目的关键是运用所学知识对某些自然现象做出科学的解释．

　

25．（2分）马、牛、羊等动物从食性上看属于（　　）

A．植食动物
B．肉食动物
C．杂食动物
D．食腐动物

【考点】L8：动物的分类．

【分析】（2018抚顺生物）在长期的自然选择过程中，陆生动物形成了与其生活环境相适应的形态结构特点和生活方式，如动物摄取食物的方式和食物种类；例如肉食性动物具有发达的适于撕裂肉食的犬齿，草食性动物则没有犬齿，但具有发达的盲肠和适于磨碎食物的臼齿．

【解答】解：马、牛、羊等属于植食性动物，与其食性相适应，在其消化系统中，牙齿分为门齿和臼齿，无犬齿，门齿长在上下颌的中央部分，形状像凿子，适于切断食物；臼齿长在上下颌的两侧，有宽阔的咀嚼面，适于磨碎食物；家兔的消化管很长，并且有特别发达的盲肠，消化食物的面积很大，适于消化不易分解的植物纤维．因此马、牛、羊等的消化系统中，与植食性相适应的特点是门齿、臼齿发达，犬齿退化及发达的盲肠．

故选：A．

【点评】臼齿发达、盲肠发达是与牛、羊、兔的草食性相适应的，结构与功能相适应．

　

二、（2018抚顺生物）解答题（共5小题，满分50分）

26．（8分）如图为长骨结构模式图，请回答：

（1）长骨的基本结构包括[2]　骨膜　、[3]　骨髓　和[7]　骨质　三部分．

（2）骨膜中含有丰富的[1]　血管　，可以为骨组织提供营养物质．

（3）幼年时具有造血功能但在成年后失去造血功能的骨髓存在于[4]　骨髓腔　内．终生具有造血功能的红骨髓位于[5]　骨松质　的空隙内．

（4）骨骺端软骨层细胞与骨的　长长　有关

（5）对骨折后修复和再生的结构是[　2　]　骨膜　．
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【考点】（2018抚顺生物）G5：骨的基本结构和功能．

【分析】骨是由骨膜、骨质、骨髓三部分组成的；与造血的是红骨髓，而红骨髓位于骨松质内．由长骨的解剖结构图可知：[1]血管，[2]骨膜，[3]骨髓，[4]骨髓腔，[5]骨松质，[6]骨密质，[7]骨质．据图解答．

【解答】解：（1）长骨的基本结构包括[2]骨膜、[3]骨髓 和[7]骨质三部分．

（2）骨膜中含有丰富的血管，可以为骨组织提供营养物质，骨膜中还含有成骨细胞，对骨的长粗和骨折后的修复有重要作用．

（3）[3]骨髓存在于[4]骨髓腔和[5]骨松质的空隙内，幼年时都具有造血功能．5骨松质内的红骨髓终生具有造血功能．

（4）（5）骨的生长主要包括两个方面，既骨的长长与长粗．在骨的结构中与生长有关的结构有骨骺端的软骨层和骨膜中的成骨细胞．人在幼年的时候，骨骺端的软骨层能够不断产生新的骨组织使骨不断长长，但到成年后这些软骨就骨化成骨不再生长了；骨表面的骨膜内层有成骨细胞具有再生功能．对骨折后骨的愈合起作，它还能不断产生新的骨细胞使骨不断长粗．

故答案为：（1）骨膜；骨髓；骨质

（2）血管

（3）骨髓腔；骨松质；

（4）长长；

（5）2骨膜

【点评】回答此题的关键是能够识图说明骨的基本结构和功能．

　

27．（12分）如图是关节结构模式图，请据图回答

（1）填出图中所指结构的名称：

1　关节头　；    2　关节囊　；

3　关节腔　；    4　关节窝　；    5　关节软骨　．

（2）减少骨与骨间摩擦，缓冲撞击的结构是〔　5　〕　关节软骨　．

（3）关节能牢固是因为〔　2　〕　关节囊　把相邻两骨连接．

（4）人类的运动需要依赖于运动系统．骨的运动要靠　骨骼肌　的牵拉；当骨骼肌受到神经传来的刺激收缩时，就会牵动　骨　绕　关节　活动，于是躯体就会产生运动．

（5）（2018抚顺生物）脱臼指的是〔　1　〕　关节头　从〔　4　〕　关节窝　脱出来的现象．
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【考点】G2：关节的基本结构和功能．

【分析】关节是指骨与骨之间能够活动的连接，一般由关节面、关节囊和关节腔三部分组成．由关节的结构示意图可知：[1]关节头，[2]关节囊，[3]关节腔，[4]关节窝，[5]关节软骨．

【解答】（2018抚顺生物）解：（1）填出图中所指结构的名称：1 关节头； 2 关节囊；3 关节腔； 4 关节窝； 5 关节软骨．

（2）减少骨与骨间摩擦，缓冲撞击的结构是5关节软骨．

（3）关节能牢固是因为2关节囊把相邻两骨连接．

（4）人类的运动需要依赖于运动系统．骨的运动要靠骨骼肌的牵拉；当骨骼肌受到神经传来的刺激收缩时，就会牵动骨绕关节活动，于是躯体就会产生运动．

（5）脱臼指的是1关节头从4关节窝脱出来的现象．

故答案为：（1）关节头；关节囊；关节腔；关节窝；关节软骨

（2）5关节软骨

（3）2关节囊

（4）骨骼肌；骨；关节

（5）1关节头；4关节窝

【点评】熟知关节的结构和功能和是解题的关键．

　

28．（2018抚顺生物）如图是手肘弯曲动作的示意图，根据所学知识回答下列问题．

（1）图①是　肱二头肌　肌，②是　肱三头肌　肌．

（2）该图表示人体屈肘动作，①处于　收缩　状态，②处于　舒张　状态．

（3）当双手自然下垂时，①和②都处于　舒张　状态；

当手上提有一桶水时，①和②都处于　收缩　状态．
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【考点】GA：骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．图中①肱二头肌收缩，②肱三头肌舒张．

【解答】（2018抚顺生物）解：（1）图①是肱二头肌．②是肱三头肌．

（2）骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此一个动作的完成总是由两组肌肉相互配合活动，屈肘动作和伸肘动作的产生．图中屈肘时，①肱二头肌收缩，②肱三头肌舒张，伸肘时，②肱三头肌收缩，①肱二头肌舒张．

（3）当手臂自然下垂时，感觉比较轻松，因为此时①处于舒张状态，②处于舒张状态．直臂提起一桶水时①和②的状态分别是收缩和收缩状态．

故答案为：（1）肱二头；肱三头      

（2）收缩；舒张；            

（3）舒张；收缩．

【点评】在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用（也有说枢纽作用），骨骼肌起动力作用．

　

29．（2018抚顺生物）如图是某生物兴趣小组对一个农田生态系统做调查之后所绘制的食物网简图．据图完成下列各小题．

（1）如图共有　4　条食物链，蛇在生态系统中是属于　消费者　．

（2）在一定的自然区域内，各种生物之间有复杂的　吃　和　被吃　的关系，这种营养联系形成了食物链．写出最长的一条食物链：　草→食草昆虫→青蛙→蛇→鹰　

（3）当鼠的数量减少，短时间内　草　的数量会增加．

（4）在这个生态系统中，所有生物生命活动所需的能量都是来自绿色植物通过　光合作用　固定的光能．这些能量是通过　食物链　依次进行传递的．

（5）该生态系统中所有生物进行生命活动所需能量的最终来源是　太阳能　．
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【考点】54：生态系统中的食物链和食物网；52：生态系统的组成及各部分的作用；55：生态系统中物质循环和能量的流动．

【分析】（1）一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（3）（2018抚顺生物）生态系统具有一定的自动调节能力，但这种自动调节能力有一定限度，如果外界干扰超过了这个限度，生态系统就会遭到破坏．

（4）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有10%﹣20%的能量能够流入下一个营养级．

【解答】解：（1）图中食物链有：草→兔→鹰、草→鼠→鹰、草→鼠→蛇→鹰、草→食草昆虫→青蛙→蛇→鹰，因此如图共有4条食物链，蛇是动物必须间接吃草，因此蛇在生态系统中是属于消费者．

（2）在一定的自然区域内，各种生物之间有复杂的吃和被吃的关系，这种营养联系形成了食物链．营养级越多食物链越长，最长的一条食物链：草→食草昆虫→青蛙→蛇→鹰

（3）当鼠的数量减少，短时间内草的数量会增加．

（4）在这个生态系统中，所有生物生命活动所需的能量都是来自绿色植物通过光合作用固定的光能．这些能量是通过食物链依次进行传递的．

（5）（2018抚顺生物）在生态系统中只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能．绿色植物通过叶绿体，利用光能把二氧化碳和水合成有机物，并储存能量，同时释放出氧气，有机物中储存着来自阳光的能量．因此该生态系统中所有生物进行生命活动所需能量的最终来源是太阳能．

故答案为：（1）4；消费者

（2）吃；被吃；草→食草昆虫→青蛙→蛇→鹰

（3）草

（4）光合作用；食物链

（5）太阳能

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握生态系统的组成、食物链的概念、能量流动的特点以及生态系统具有一定的自动调节能力．

　

30．（2018抚顺生物）具有社会行为的动物，它们可以靠动作、声音和气味等进行信息传递．那么蚂蚁是如何进行信息传递的呢？

下面是某同学对蚂蚁通讯的探究实验，请据图回答有关问题：

（1）提出问题：蚂蚁是怎样进行信息交流的？

（2）作出假设：　蚂蚁是靠气味进行信息交流的　．

（3）实验步骤：

①将三块小石头放在盛有清水的容器内，创建三个小岛A、B、C，小岛间用两根小木条（命名为BC、BA）连接起来（如图）．

②现将饥饿的蚂蚁放在B岛上，食物放在C岛上，A岛上什么都不放，观察蚂蚁的行为． 

③一段时间后将连接B、C岛之间的“桥”和A、B岛对换，观察蚂蚁的行为有什么变化．

（4）实验分析

步骤①设计的主要目的是　蚂蚁只能通过由小木条搭成的“桥”从一个小岛到达其他小岛　．

步骤②观察到蚂蚁的行为是　蚂蚁会沿着B、C岛之间的“桥”到达C岛，获取食物　．

步骤③观察到蚂蚁的行为是　蚂蚁会沿着对换后的“桥”靠气味到达A岛　．

（5）实验结论：蚂蚁依靠　气味　进行通讯．

（6）本实验在移动“桥”时要用镊子，而不能用手直接移动的原因是　防止手上的气味干扰实验　．

（7）实验拓展：请就该实验再提出一个具有探究意义的其他问题　蚂蚁爱吃什么样的食物、气味有没有方向等　．
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【考点】WF：探究蚂蚁的行为（如通讯）．

【分析】（2018抚顺生物）科学探究的一般过程：提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达和交流．此题以探究“蚂蚁的通讯”的活动为背景，考查了学生探究性实验的设计能力，包括拟订探究计划，列出所需的材料与用具，选出控制变量，设计对照实验．及其探究性实验的设计的注意事项以及对实验结果的预期、分析和归纳能力

（2）在探究蚂蚁的通讯时，蚂蚁传递信息的主要方式是依靠分泌物的气味，据此答题．

【解答】解：（2）提出问题：“蚂蚁是靠什么传递信息的呢？”，假设是对提出问题作出肯定或否定的回答，此题作出假设：蚂蚁是靠气味传递信息的． 

 （4）实验操作：①：将三块小石头放在盛有少许清水的容器内，形成三个小岛，小岛间用两根等长的小木条连接起来（如图）． 目的是蚂蚁只能通过由小木条搭成的“桥”从一个小岛到达其他小岛．

②：先将饥饿的蚂蚁放在B岛上，食物放在C岛上，A岛什么都不放，可以观察到最终都爬向 C 岛．

③一段时间后再将B、C岛之间的“桥”和A、B岛之间的“桥”对换，可以观察到蚂蚁通过“桥”爬向 A 岛．

（5）实验结论：蚂蚁是靠气味传递信息的．

（6）在实验中不能直接用手来对换小木条，移动“桥”，因为手上的气味会粘到“桥”上，影响实验结果．

（7）实验拓展：针对该实验可再探究：蚂蚁爱吃什么样的食物、气味有没有方向等问题．

故答案为：

（2）蚂蚁是靠气味进行信息交流的

（4）蚂蚁只能通过由小木条搭成的“桥”从一个小岛到达其他小岛；蚂蚁会沿着B、C岛之间的“桥”到达C岛，获取食物；  蚂蚁会沿着对换后的“桥”靠气味到达A岛

（5）气味

（6）防止手上的气味干扰实验

（7）蚂蚁爱吃什么样的食物、气味有没有方向等

【点评】（2018抚顺生物）解答此类题目的关键是理解掌握科学研究的基本环节．

　

